

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. július 26.

bb 1. csökkent a budapestre áramlás - elfogyott 441 000 tonna kenyér - tallózás az elmúlt félév statisztikai adatai között

i pr/lk-ju sr

1967. július 26.

tovább csökkent a budapestre áramlás - állapították meg a lakóhelyváltozásokat figyelemmel kíséző statisztikusok. az év első részében - a júniusi adatok nélkül - alig 3400-zal növelték a főváros lélekszámát a felköltözők, míg az elmúlt esztendő azonos időszakában ez a szám csaknem elérte a 3 600-at. a költözésekről készült országos adatok azt bizonyítják, hogy hazánkban változatlanul tart az urbanizáció folyamata: városlakóink számát az év első öt hónapjában több mint hét és félezer fővel növelték a falvakból odaköltözők.

- az életünket számokban tükröző statisztikák - az idei első félévben - több érdekes adatról számolnak be. az anyakönyvekbe 74,5 ezer születést és több mint 39.000 házasságot jegyeztek be. a legtöbb házasságot - mintegy tízezret - az idén is májusban kötötték. kedvezően alakult az elmúlt félévben a népegészségügy helyzete is: a súlyosabb fertőző megbetegedések között járványos gyermekbénulás csak két esetben fordult elő, jelentősen csökkent a szövődményes influenzában, s a disszentiáriában megbetegedettek száma.

figyelme méltó a kiskereskedelem élelmiszer áruforgalma. az országos ,, étlap,, a következőképp fest: elfogyasztottunk több mint 441 000 tonna kenyeret, megfőztünk, megsütöttünk csaknem 92 000 tonna húst, ,, kenyérre kentünk,, 11 000 tonna vajat, és megittunk 2 millió 216 ezer hektoliter tejet. cukorkából 14 és félezer tonna fogyott. ,, koccintottunk,, 247 millió liter sörrel és elszívtunk 10 milliárd darab cigarettát!

/folyt. köv./

de

-1-

bb 1. csökkent a ... 1. folyt. /-ju

számottevően megnőtt a gépesített háztartások száma: kis híján százezer mosógép, több mint 56 000 hűtőszekrény, 15,5 ezer padlókefélgép és több mint 5 000 villamostűzhely talált gazdára. ennek megfelelően alaposan „megugrott”, a lakosság villamosenergia-fogyasztása is: az elmúlt év hasonló időszakának 571 millió kilowattórájával szemben az idei első félévben 649 millió kilowattórát fogyasztottak.

elszomorító képet fest a statisztika a félévi közlekedési baleseteiről. a kresz előírásokat felrugó autósok, motorosok és nem utolsósorban a figyelmetlen gyalogosok több mint hat és félezer sérüléssel járó közúti balesetet okoztak. ebből 256 követelt halálos áldozatot.

idegenforgalmi mérlegünk: januártól júniusig több mint egymillió turista kereste fel az ország nevezetes tájait, 50 százalékkal többen, mint az elmúlt év első félévben. a legnagyobb forgalmat június hozta: a határállomásokon csak ebben a hónapban 300 ezernél több idegen állampolgár utiokmányát láttamozták. a statisztikusok összegezték az idegenforgalmi szálláshelyekről készített felmérés eredményeit is. 1967. június 30.-án 14 794 szállodai, 1 508 motel, 430 vendéghoteli, 1 099 fogadó, 2 562 turistaházi, 80 794 ideiglenes férőhellyel rendelkezünk. /mti/

..-

bb 2. külföldi vendéghajók a balatonon

a vid kz/sk-ju ká 1967. július 26.

a balatonra érkező külföldiek gépkocsi utánfutókon és teherautókon sok vitorlást és motorcsónakot is hoznak magukkal a magyar tengerre. a külföldi lobogó alatt közlekedő vízi járművek elvegyülnek a hazaiak között, így nem egyszer valóságos nemzetközi hajóparádé látványában gyönyörködhetnek az üdülők. a legtöbb vendéghajó csehszlovákiából, az ndk-ból és lengyelországból érkezett. sok közöttük a könnyen szállítható, műanyaghajó, de bőviben akadnak nemzetközi osztályokba besorolható egységek is. az utóbbiak gyakran rendeznek rögtönzött versenyt a magyar „testvérhajókkal”, a külföldi vendégek számára több balatoni vitorlásklub előzékenyen helyet biztosított. /mti/

..-

-2-

el

bb 3. a duna-kanyarban rendezik meg az i. nemzeti campingtalálkozót

a vid kz/sk-ju ká

1967. július 26.

a magyar camping és caravanning club augusztus 7 és 13-a között szentendrén, valamint leányfalun rendezi meg az i. nemzetközi campingtalálkozóját. a szentendre papszigeti campingbe 600-800 felnőttet, a leányfalui táborba pedig 400 fiatalat várnak. a külföldi társklubok tagjai közül eddig csehszlovákok, franciák, hollandok, lengyelek, osztrákok és románok jelentették be részvételüket.

a találkozón gazdag program gondoskodik majd a campingezők szórakoztatásáról. szentendrén 8-án nyitják meg a képzőművészek tárlatát, este pedig a budapesti táncegyüttes mutatja be műsorát. a táborozók megismerkedhetnek budapest, szentendre, visegrad nevezetességeivel, hajókirándulásokon vehetnek részt a duna-kanyarban. a programban szerepel ezenkívül szakácsvetélkedő, motorcsónak, valamint autós ügyességi verseny és vízi bemutató. a zenekedvelők a szentendrei szoborkertben és a visegrádi fellekvár előtt, liszt, bartók és kodály műveiből rendezett hangversenyen ismerkedhetnek a magyar muzsikával. az utolsó estén mindkét campingben tábor tüzzel és saját műsorukkal bucsuznak egymástól az első nemzeti rally résztvevői. /mti/

..-

bb 6. virágparádé debrecenben

a vid kz/sk-ju ká

1967. július 26.

augusztus 20-án, immár másod ízben rendezik meg debrecenben az országos virágkarnevált. tizenhárom kertészeti vállalat és 10 debreceni középiskola vesz részt a színpompás felvonuláson. a parádén résztvevő kertészeti vállalatok városuk nevezetességeit építik meg virágból, s vonultatják fel a debreceni karneválon. a városban egyébként is mindent a virágokhoz kapcsolnak majd ezen a napon. megnyitják dr. vajna ernő fotokiállítását. a téma: virágok, fák, tájak... látványosnak ígérkezik a „virágmotívumok öt világrész bélyegein”, című kiállítás és a debreceni festők munkáiból rendezendő tárlat, amelynek témája ugyancsak a virág lesz. az egésznapos virágparádé a nagyerdei szabadtéri moziban sorra kerülő filmvetítéssel zárul. homoki nagy istván „gyöngyvirágtól lombhullásig”, című filmjét tüzik műsorra. /mti/

..-

el

bb 4, sára sándor „szerzői„ filmje - új filmen dolgozik
gaál istván és máriássy félix

1 pr/hné-lm sr

1967. július 26.

nincs üres hely a mafilm-studiók „órarendjében„: a nyár csúcspontját hozott a műtermekbe. első filmjét készíti elő sándor pál rendező, aki „bohóc a falon„ címmel három fiatal nyári vakációjának kalandjait örökíti majd meg a celluloid-szalagon. a történetet a rendező tóth zsuzsával közösen írta, operatőr zombolyai jános. már válogatják a szereplőket, a várható színhelyekről pedig csak annyi szivárgott ki, hogy elkerülnek a szegedi szabadtéri játékokra is.

a „sodrásban„ és a „zöldár„ alkotója, gaál istván „keresztelő„ című forgatókönyvét filmesíti meg. a történet magva: két főszereplőjének, egy festőnek és egy tanárnak a sorsában két ütköző életszemlélet konfliktusa bontakozik ki. a két főhőst latinovits zoltán és koltai jános játssza. operatőr: herczenik miklós. a csoport augusztus közepétől kezd forgatni a bakony egyik kis községében, taliándörögdőn.

„szerzői„ filmet készít sára sándor; ő az írója, rendezője és operatőre a „feldobott kő„ című produkciónak.

mai témájú máriássy félix „kötelék„ című, készülő film-drámája, amely egy pilóta és egy asszony kapcsolatában a felelősségvállalás, az étellel való szembenézés kérdését veti fel. hernádi gyula írta „az ötödik parancsolat„ című filmet, rendezője rényi tamás. története a háború napjaiban egy asszonylakta faluban játszódik, ahová egy napon öt katonaszökevény érkezik. hamarosan munkához kezd fábray zoltán, aki „egymás mellett, akár a fűkák„ címmel készíti filmet, míg zolnay pál a „próféta voltál szívem„ című somogyi-tóth regényt „fordítja le„, filmnyelvre./mti/

..

bb 5. készül a korányi bibliográfia

vid kz/sk-lm ká

1967. július 26.

a szabolics-szatmár megyei nagykállóban emlékszobát rendeznek be korányi frigyesszülőházában. a járási tanács végrehajtó bizottsága ugyanekkor elkészítetteti és megjelenteti a híres orvos műveinek bibliográfiáját is. a bibliográfia felsorakoztatja mind a korányi frigyesszülő által írt műveket és cikkeket mind pedig a róla szóló tanulmányokat. az előbbiek száma 197, az utóbbiaké 78. a kötet második része áttekintést ad korányi életéről, munkásságáról, megismerteti az érdeklődőket első klinikájával./mti/

..
-4-

bb 7. ifjúsági politikai kabaré - a vidám színpad ujdonsága

1 fe/hné-lm sr

1967. július 26.

ötletes „érettségi tablóval„ - a művészek portréival - jelentkezett a pesti kirakatokban a vidám színpad és a kis színpad: „találkozunk 1967 augusztus 26-án„ - ekkor nyitja kapuit a fővárosi színházak közül elsőnek a főváros két „vidám„ színháza. a vidám színpad a „nyugalom, a helyzet változatlan„ című 236-szor színrekerült nagysikerű darabbal kezdi a szezont. az új évad első bemutatójára szeptember 29-én kerül sor. az „álom az államban„ című darab szerzői róna tiber, litványi károly, romhányi józsef és szántó jeno. rendezői horváth tivadar.

a vidám színpad az idén meglepetést készít a fiataloknak. október 9-én mutatja be az ifjúsági politikai kabarét, melyet a továbbiakban minden hétfőn - a korábbi szünnapokon - játsszanak. a „hogyan készül a krimi„ és a többi jó szórakozást ígérő számot zsudi józsef rendező állítja színpadra.

a kis színpad ugyancsak augusztus 26-án kezdi az évadot. október 20-án új magyar komédiát tűznek műsorra, kállai istván „ilyennek álmodtalak„ című vígjátékát, amelyet kalmár tiber rendez.

a szintársulat két új tagja gyurkovics zsuzsa, aki hosszabb ideig az ndk-ban tartózkodott és peczkay endre, aki a győri kisleföld színházról szerződött a vidám színpadhoz.

a vidám színpad műsora iránt külföldön is érdeklődnek. tárgyalnak külföldi vendégszereplésről. több tengerentúli és nyugat-európai televíziós társaság pedig itthon szeretné filmen megörökíteni a vidám színpad műsorát./mti/

..

..
-5-

bb 8. Látványos Lovasjátékok szilvásváradon

a vid kz/sk-lm ká

1967. július 26.

július 29-án, és 30-án rendezik meg szilvásváradon az első bükki Lovasjátékokat, a látványos esemény szombaton délután Lovasok, fogatosok szinpompás felvonulásával kezdődik, ezután díjugratásra, Lovas- és fogatbemutatókra kerül sor. Vasárnap - az új Lovaspályán - hagyományos Lovas-játékokat - fogatversenyt, akadály- és ügyességi hajtást - rendeznek. Ugyanekkor kerül sor a „bátrak fogatának”, bemutatójára is. Szerepel a játékokon a szilvásváradai állami gazdaság híres négyesfogata és a csipkéskuti „csikóiskola”, is.

az eseményre nagyszámu hazai és külföldi vendéget várnak. fűzesabonyból különvonat, egerből különautóbuszjáratok indulnak szilvásváradra, a szalajka-völgyben alkalmi sátorhelyeket jelöltek ki./mti/

--

bb 9. újabb faház-falu a balaton partján

a vid kz/sk-lm ká

1967. július 26.

újabb faház-falu készült el a fonyód-bélatelepi kempingben. a gömbfából kialakított ikerházak családi üdültetésre szolgálnak. a csinos kis házak belső beosztása és berendezése kényelmes családi otthonra emlékeztet. mindegyikben két, - nappali helyiségből nyitó - kétágyas hálófülkét alakítottak ki. a fürdőszobában hideg-meleg víz, a főzőfülkében pedig hűtőszekrény áll a vendégek rendelkezésére. a 30 ikerházas telepen máris több külföldi család bérelt lakosztályt./mti/

--

- 6 -

bb. 10. több mint nyolcvan millió forint a rákos és a szilas patak szabályozására

i hbj/hné/ie/gy/La

1967. július 26.

jelentős fejeztéhez érkezik az idén a rákos patak rendezését befejezik a körvasut és a 10. kerületi váltó utca között a meder burkolását, cementlapokkal bélelik a meder alját, s így a duna-torkolattól egészen a váltó utcáig kiépített mederben folyik a rákos patak vize. ez egyben azt is jelenti, hogy nagy záporok idején a mederben háromszor annyi vizet lehet elvezetni, mint korábban, tehát lényegesen csökken az árvízveszély a 14. és a 10. kerületben.

a fővárosi tanács 1963 végén határozta el a rákos patak mederszabályozását, azután, hogy abban az évben kétszer is kiöntött a patak, s komoly károkat okozott a 14. és a 10. kerület egyes negyedeiben. 1964-től 1966-ig a 14. kerületben dolgoztak a rákos patak egressy ut-kerepesi ut közötti szakaszán és csak a medermélyítés és a betonlap-burkolás majdnem 11 millió forintot emésztett fel. négy hidat korszerűsítettek ezen a részen, egynek - a kerepesi utinak - pedig az alapozását erősítették meg. ugyancsak 1964-1966-ban rendezték a kerepesi ut - körvasut közötti szakaszt, és erősítették meg a máv körvasuti hidját.

a 10. kerületi váltó utcától budapest közigazgatási határáig csak a hidak környékén burkolják a patakmedret, egyébként földmederben folyik a víz. a medret azonban ezen a szakaszon végig kotorni kell és nagyon gondosan rendbe kell hozni a részös medret. a számítások szerint ezt a munkát a 10. kerületben a jövő év végéig, egészen a közigazgatási határig pedig 1970-re fejezik be. az idén azonban még négy hidat korszerűsítene a váltó utca és a vattós-híd között.

a szilas patak is kiöntött két ízben 1963-ban, és komoly károkat okozott, ezért került, illetve kerül sor itt is mederszabályozásra. a szilas patak medrét 1964-1966 között a 16. kerületben rendezték; részben rőzsefonással és más módon védik a partot vízmosás ellen, s a simon-gátnál egy új hid is épül.

/folyt. köv./

8.05/gy

8.5.2

- 7 -



bb 8. Látványos Lovasjátékok szilvásváradon

a vid kz/sk-lm ká

1967. július 26.

július 29-án, és 30-án rendezik meg szilvásváradon az első bükk-i lovasjátékokat, a látványos esemény szombaton délután lovasok, fogatosok színpompás felvonulásával kezdődik, ezután díjugratásra, lovas- és fogatbemutatókra kerül sor. vasárnap - az új lovaspályán - hagyományos lovas-játékokat - fogatversenyt, akadály- és ügyességi hajtást - rendeznek, ugyanekkor kerül sor a „bátrak fogatának”, bemutatójára is. szerepel a játékokon a szilvásvárad állami gazdaság híres négyesfogata és a csipkés-kuti „csikóiskola”, is.

az eseményre nagyszámu hazai és külföldi vendéget várnak. fűzesabonyból különvonat, egerből különautóbuszjáratok indulnak szilvásváradra, a szalajka-völgyben alkalmi sátorhelyeket jelöltek ki./mti/

--

bb 9. újabb faház-falu a balaton partján

a vid kz/sk-lm ká

1967. július 26.

újabb faház-falu készült el a fonyód-bélatelepi kempingben. a gömbfából kialakított ikerházak családi üdültetésre szolgálnak. a csinos kis házak belső beosztása és berendezése kényelmes családi otthonra emlékeztet. mindegyikben két, - nappali helyiségből nyíló - kétágyas hálófülkét alakítottak ki. a fürdőszobában hideg-meleg víz, a főzőfülkében pedig hűtőszekrény áll a vendégek rendelkezésére. a 30 ikerházas telepen máris több külföldi család bérelt lakosztályt./mti/

--

- 6 -

bb. 10. több mint nyolcvan millió forint a rákos és a szilas patak szabályozására

i hbj/hm4/ic/gy/La

1967. július 26.

jelentős fejeztéhez érkezik az idén a rákos patak rendezését befejezik a körvasut és a 10. kerületi váltó utca között a meder burkolását, cementlapokkal bélelik a meder alját, s így a csana-torkolattól egészen a váltó utcáig kiépített mederben folyik a rákos patak vize. ez egyben azt is jelenti, hogy nagy záporok idején a mederben háromszor annyi vizet lehet elvezetni, mint korábban, tehát lényegesen csökken az árvízveszély a 14. és a 10. kerületben.

a fővárosi tanács 1963 végén határozta el a rákos patak mederszabályozását, azután, hogy abban az évben kétszer is kiöntött a patak, s komoly károkat okozott a 14. és a 10. kerület egyes negyedeiben. 1964-től 1966-ig a 14. kerületben dolgoztak a rákos patak egressy ut-kerepesi ut közötti szakaszán és csak a medermélyítés és a betonlap-burkolás majdnem 11 millió forintot emésztett fel. négy hidat korszerűsítettek ezen a részen, egynek - a kerepesi utinak - pedig az alapozását erősítették meg. ugyancsak 1964-1966-ban rendezték a kerepesi ut - körvasut közötti szakaszt, és erősítették meg a máv körvasuti hidját.

a 10. kerületi váltó utcától budapest közigazgatási határáig csak a hidak környékén burkolják a patakmedret, egyébként földmederben folyik a víz. a medret azonban ezen a szakaszon végig kotorni kell és nagyon gondosan rendbe kell hozni a rézsűs medret. a számítások szerint ezt a munkát a 10. kerületben a jövő év végéig, egészen a közigazgatási határig pedig 1970-re fejezik be. az idén azonban még négy hidat korszerűsítene a váltó utca és a vattós-híd között.

a szilas patak is kiöntött két ízben 1963-ban, és komoly károkat okozott, ezért került, illetve kerül sor itt is mederszabályozásra. a szilas patak medrét 1964-1966 között a 16. kerületben rendezték; részben rőzsefonással és más módon védik a partot vízmosás ellen, s a simon-gátnál egy új hid is épül.

/folyt. köv./

8.05/gy

8.8.2

- 7 -



bb. 10. / több mint nyolcvan.... 1. folyt./ gy

az idén szeretnék befejezni a szilas patak dunai torkolatának átépítését, a munkát azonban hónapok óta akadályozza a magas vízállás. a szilas patak mederrendezésére a 15. kerületben a következő években kerül sor, egy kisebb szakaszon, a rákospatói növényipari vállalat környékén bettozatot is vettek a patak fölé, a rákos és a szilas patak szabályozására összesen több mint 80 millió forintot fordít a főváros.

akadnak más patakszabályozási feladatok is budapesten. a hűvösvölgyi nagyréti és a nagy ördögárok között rendbe kell hozni a kis ördögárkot - a tervek az idén elkészülnek, a munkák 1968-ban kezdődnek és be is fejeződnek. pest déli részén belvizek rendezésére is sor kerül, amit a 18. és 20. kerület egyes negyedeiben lakók nagy örömmel fogadnak. a belvizek elvezetésére a sósmocsár-árkot be kell kötni a gyáli patakba, előzőleg azonban rendbe kell hozni a gyáli patak medrét is. ezt 1968-ban megkezdik, az egész belvizrendezés - a becslések szerint - 15 millió forintot emészt fel./mti/

..

bb. 11. képes album készül hazánk barlangjairól - újabb geológiai érdekességeinket helyezik védelem alá

i tz/tm/ie/gy/La

1967. július 26.

a központi földtani hivatal az országos természetvédelmi hivattal együttműködve nyilvántartást készít az országnak azokról a földtani képződményeiről, amelyeknek különleges tudományos, ritkasági, vagy idegenforgalmi értékük van. a munkában részt vesz a magyar állami földtani intézet, a tudományos ismeretterjesztő társulat, valamint a magyar karszt- és barlangkutató társulat is.

/folyt. köv./ *de*

8.10/gy

- 8 -

850f

bb. 11. / képes album... 1. folyt./ gy

a szakemberek javaslatai alapján listákat állítanak össze az említett szempontokból legfontosabb barlangjainkról és egyéb földtani érdekességeinkről. a többszáz objektum közül helyszíni szemle útján szakértő bizottság válogatja majd ki azokat, amelyek ma még nem szerepelnek a védett területek jegyzékén, de megóvásuk feltétlenül indokolt.

a munkának különös időszerűséget ad a jövő évi prágai nemzetközi földtani kongresszus, egy esztendővel utóbb pedig a magyar állami földtani intézet 100 éves jubileuma. mindkét alkalomból számos hazai és külföldi szakembernek kívánják ezeket az érdekességeket bemutatni.

Legszebb barlangjainkról és a bennük található cseppkövekről képes albumot adnak ki, terv szerint idegen nyelveken is. a vár-barlangot különleges barlangtani múzeummá kívánják kifejleszteni, ahol összegyűjtik és kiállítják a tudományos és oktatási szempontból érdekes karszt- és barlangképződményeket, cseppköveket, stb./mti/

..

bb. 12. mikor devizabüntett a turistáknak kiutalt külföldi fizetőeszköz elvásárlása? - a legfelsőbb bíróság állásfoglalása

i sl/j/ie/gy/cz

1967. július 26.

a legfelsőbb bíróság elvi jelentőségű döntést hozott a turistáknak kiutalt külföldi fizetőeszközök felhasználásáról. két magyar turista két esztendő alatt mintegy 20, illetve 30 esetben járt csehszlovákiában, minden alkalommal egy-két napig tartózkodtak kint, devizájuk nagy részét elvásárolták, és a hazahozott árut a bizományi áruházban nyereséggel értékesítették. devizázásért büntetett vádjával bíróság elé kerültek, a másodfoku bíróság azonban - az indokolás szerint - büntetést hiányában felmentette őket.

/folyt. köv./
8.10/gy

- 9 -

850f

bb. 12./ mikor devizabüntett.... 1. folyt./ gy

a bíróság álláspontja szerint az utas szabad elhatározásától függ, hogy fizetőeszközből szükségleteihez képest mennyit fordít élelmiszerre, lakásra, szórakozásra és mennyit költ vásárlásra. a külföldi fizetőeszközöknek áruvásárlásra fordítása továbbadás célzatával - ha ezt erkölcsileg el is kell itélni -, nem devizagazdálkodást sértő büntett - hangzott a másodfoku bíróság véleménye.

az ügy törvényességi óvás folytán a legfelsőbb bíróság elé került, amely megállapította, hogy a másodfoku bíróság ítélete törvényt sértő, a két turista ugyanis devizabüntettet követett el. - hazánkban - hangzik a legfelsőbb bíróság álláspontja - tervszerű devizagazdálkodás folyik. a kormány a népgazdasági szinten készült devizatervben határozza meg a célokat, amelyekre a devizahatóság az állampolgárok részére külföldi fizetőeszközt kiutalhat, e terv határozza meg az egyes célokra fordítható külföldi fizetőeszközök összegét is. a devizaterv nem teszi lehetővé, hogy magánszemélyek részére külföldi fizetőeszközt külföldön történő áruvásárlásra vagy árunak külföldről történő beszerzésére utaljanak ki. az igényléskor meg kell jelölni, hogy a külföldi fizetőeszközt mire akarják felhasználni, így a valutát minden esetben meghatározott célra adják. amikor turistautazásra, külföldi látogatásra valutát utalnak ki, az utazással kapcsolatos összes kiadásokat és a kint tartózkodás idejét is figyelembe veszik. a valuta-eladási jegy hátlapján levő tájékoztató egyébként kimondja, hogy a valutát az igényléskor megjelölt teljes kint tartózkodási időre ellátási költségekre, utazási kiadásokra és a szokásos kisebb vásárlásokra adják. más célra, például nagyobb arányú vásárlásra, nem szabad felhasználni a külföldi fizetőeszközt. ha a külföldön tartózkodás időtartama az igénylésben megjelölnél rövidebb, úgy a kiutalt összegnek csak a kint tartózkodás tartamának megfelelő hányadát szabad felhasználni, a fennmaradó részt vissza kell szolgáltatni a magyar nemzeti banknak.

/folyt. köv./ *de*

8.20/gy

- 10 -

850 *f*

bb. 12. / mikor devizabüntett.... 2. folyt./ gy

- téves a másodfoku bíróságnak az az álláspontja - hangsúlyozza a legfelsőbb bíróság döntése -, hogy az utas szabad elhatározásától függ, hogy a turistautazás, látogatás céljára engedélyezett fizetőeszközből mennyit fordít élelemre, lakásra, szórakozásra és mennyit vásárol el. a pénznek egy része kétségteljesen felhasználható vásárlásra is. ez azonban csak olyan arányú lehet, amely összhangban van az ilyen utazások céljával és jellegével. ezzel ellenkezik a nagyobb arányú áruvásárlás. az utóbbi esetben ugyanis a turistautazás vagy látogatás célja helyébe az áruvásárlás célja lép; s ez ellenkezik jogszabályainkkal. a fent kifejtettek nem jelentik azt, hogy a turistautazásra vagy külföldi látogatásra kiutalt külföldi fizetőeszköz felhasználásáról az utasnak el kellene számolnia, vagy hogy annak arányos részéből ne vásárolhatna árut - hangsúlyozza a legfelsőbb bíróság. - az eset összes körülményeinek egybevetése, különösen a külföldi tartózkodás feltűnő rövidsége, az összeg aránytalanul nagy részének elvásárlása alapján azonban az említett esetekben bizonyossággal megállapítható, hogy a kiutalt valutát az engedélyezett céltól eltérően használták fel, így a két turista devizagazdálkodást sértő büntettet követett el. /mti/

bb. 13. négyezerkétszáz jelmezes a savaria karneválon

a vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

szombathelyen megkezdték a felkészülést a már hagyományos augusztusi savaria történelmi karneválra. elkészült a karnevál szöveg- és forgatókönyve. a szerkesztő- és rendezőbizottság 13 képben vázolta fel savaria csaknem 2 000 éves történetét, amelyet mintegy 4 200 jelmezes elevenít meg. nehéz volt a viharos és tragédiákban bővelkedő 2 000 esztendő eseményeit úgy sűríteni, hogy a történelmi hitelesség igénye ne száműzze az ünnephez illő könnyed játékosság hangulatát.

/folyt. köv./ *de*

8.25/s

- 11 -

920 *f*

bb. 13. / 4 200 jelmezes.... 1. folyt./ gy

a 13 kép jó érzékkel mellőzi a felesleges eseményeket a fontosabb, látványosabb képek előnyére. a római indítás után szervesen kapcsolódnak egymáshoz az avar, a honfoglaló, a hunyadi, a dózsa, a török, a kuruc, a francia jelenetek, majd a szabadságharc, a tanácsköztársaság, a horthy-korszak, a felszabadulás és végül a sok érdekességet tartalmazó mai kor képei.

a narrátor szerepét az idén is sinkovits imre és gombos katalin tölti be./mti/

..

bb. 14. hejőcsabai és csehszlovákiai cementgyári gyermekek csereüdülése

vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

a hejőcsabai cement- és mészmű, valamint a csehszlovákiai - eperjes melletti - bistré-i cementgyár között évek óta szoros, baráti a kapcsolat. az egyidőben épült és azonos jellegű két testvérüzem küldöttei gyakran felkeresik egymást, hogy tapasztalataikat kicseréljék, egymás munkáját tanulmányozzák. a mindkét fél számára hasznos, gyümölcsöző együttműködést most a dolgozók gyermekeinek csereüdültetésére is kiterjesztették. ennek megfelelően a csehszlovák gyártól 20 gyermek érkezett hejőcsabára, akik a gyár vendégeiként két hetet töltenek a közeli miskolc-tapolcán. ezzel egyidejűleg ugyanennyien utaztak hejőcsabáról csehszlovákiába, ahol a magas tátrában töltenek majd 14 napot nevelők felügyelete mellett./mti/

..

8.30/s

de

- 12 -

920f

bb. 15. kempingező uttorók az ország legszebb vidékein - több mint százezer kisdíák táborozik a vörös zászlók alatt

i di/tm/sr/gy/la

1967. július 26.

több mint százezer kék és vörösnyakkendő kisdíák táborozik a vakáció napjaiban az ország legszebb vidékein - bizonyítják az előzetes adatok. az uttorócsapatok kempingjeinek lakói, jórészt közös munkával teremtették elő a kiadások fedezetét. így például félretették azokat az összegeket, amelyeket különböző kallódó értékek és az iparban jól hasznosítható anyagok gyűjtéséért jutalomként, vagy más formában kaptak.

az ifjú kempingezők összekapcsolják a kellemest a hasznossal. kiadós turákon vesznek részt, ismerkednek a tájjal, a környék történelmi nevezetességeivel, természeti kincseivel és a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának jegyében folytatják a vörös zászló hőseinek útján mozgalmat. a nemzeti színű lobogók mellett ugyszólván mindenütt uttoró nyakkendőkől összevarrt vörös zászlók alatt táboroznak a pajtások. összejöveteleiken, foglalkozásaikon pedig felelevenítik példaképeik, a forradalmárok, a társadalmi haladás kiemelkedő harcosainak nagyszerű tetteit, bátor cselekedeteit. sokhelyütt baráti találkozókra, összejövetelekre hívják meg a magyar munkásmozgalom veteránjait, a nagy idők, nagy események részeit, tanuit.

a táborozással egyidejűleg többszáz uttoró-csapat emlékturákat szervez a nyári hónapokban. résztvevők a magyar tanácsköztársaságért, hazánk felszabadításáért vívott harcok és a munkásmozgalom nevezetes eseményeinek színhelyeit keresik fel. a turákat általában akadályversennyel, hadijátékkal kapcsolják össze és gyűlésekkel, koszoruzási ünnepségekkel zárják. számos város és község kék és vörösnyakkendősei fogadalmat tettek, hogy nem hervad el a virág a hősök sírján és a rekkenő kánikula napjaiban is felváltva gondozzák a hazánk szabadságáért elesett magyar partizánok, szovjet katonák sírjait, emlékműveit.

/folyt. köv./ de

8.55/gy

- 13 -

100f

bb. 15. / kempingező uttörők.... 1. folyt./ gy

végül az is helyet kapott a kisdiákok idei nyári programjában, hogy az uttörőházakban, művelődési otthonokban legalább 2-3 olyan filmet nézzen meg, amely forradalmi harcokról, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakjainak életéről, tetteiről szól. a vetítések után kérdezz-felelek játékokon, ki mit tud-okon adnak számat a pajtások az elmúlt félévszázad történelmének ismeretéről.

a tábori élet eseményeiről, a nyári hónapok uttörő munkájáról augusztus 20-án csapatösszejöveteleken, ünnepi tábortűznél adnak számat a pajtások./mti/

..

bb. 16. minden negyedik pár cipő exportra

vid szf/sk/ká/gy/La

1967. július 26.

Kiemelkedő eredményeket érnek el a dolgozók a nagy októberi szocialista forradalom jubileumi évfordulója tiszteletére indított munkaversenyben a szombathelyi cipőgyárban. az év első felében az üzem félmillió pár cipőt gyártott exportra. minden negyedik pár cipő külföldi vásárló részére készült, s a tervezettnél 58 000 párral gyártottak többet. jelentősen javult a cipők minősége is, a tavalyihoz viszonyítva négy százalékkal volt több az első osztályú áru.

az üzemben ebben az évben előreláthatólag termelési csúcsot állítanak fel: az idén először gyártnak négymillió párnál több cipőt.

a gyár jó munkáját bizonyítja az exportpiac bővülése: újabb angol és osztrák cégektől is kaptak megrendelést./mti/

..

9.00/gy

- 14 -

10.00

bb. 17. százezer éves földi kutya, fütttyentő nyul, jégkorszakbeli ló és más állatok csontmaradványai a jósvafői porlyuk barlangban

b vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

a miskolci herman ottó muzeum őslénytani anyagának rendezése közben figyelt fel dr. jánossy dénes kandidátus azokra a vöröses színű állati csontdarabokra, amelyeknek a lelőhelyét a jósvafői porlyuk barlangban jelölték meg. a leletek felkeltették érdeklődését és elhatározta, hogy tüzetesebben átvizsgálja a lófej forrás völgyében levő barlangot. erre a munkára a magyar természettudományi muzeum megbízásából az idén júliusban került sor. a tudományos expedíció - amelynek tagjai nagyjából budapesti középiskolások - dr. jánossy dénes vezetésével már harmadik hete folytat ásatásokat a nehezen megközelíthető, igen szűk bejáratu barlangban. a földalatti folyosóból kitermelt vörös agyagot - amely jelentős mennyiségű bagolyköpetet tartalmaz - különböző méretű szitákon átmosták és a visszamaradt törmelékből sokezer kisemlős és aprógerinces állatcsont került elő. így - többek között - napfényre kerültek a földi kutyának nevezett vak rágcsálók, a jelenleg ázsia és észak-amerika területén található, ugynevezett fütttyentő nyul, valamint különböző kisállatok, cickányok, egerek, kigyók és békák csontmaradványai. ezek mellett nagy számban találtak jégkorszakbeli ló-, szarvas- és medvecsonthoz is. a tudományos vizsgálat szerint ezek az állatok mintegy 100 000 évvel ezelőtt a jégkorszak utolsó felmelegedési szakaszában éltek ezen a vidéken s ezért a leletek igen értékesek. a sokezernyi csontmaradványt most budapestre szállítják, ahol az anyagot rendezik és a ritka állatcsontokat a természettudományi muzeumban kiállítják./mti/

..

bb. 18. gyors előleget fizet az állami biztosító a természeti csapásokkal sújtott baranyai termelőszövetkezeteknek

b vid kz/sk/ká/gy/La

1967. július 26.

baranya megye természeti csapásokkal sújtott körzeteiben befejeződött a mezőgazdasági károk előzetes felmérése. eszerint az elmúlt hetekben összesen 30 000 holdat károsítottak baranyában a jégverések, a viharok és a vizek.
/folyt. köv./
9.05/gy

- 15 -

10.00

bb. 18. / gyors előleget.... folyt./ gy

a károk felméréseivel egyidejűleg megkezdődött a segítségnyújtás. a szigetvári járás termelőszövetkezeteinek például - gyorssegélyként - 26 vagon abrakakarmányt juttattak a központi készletből. az értékét a biztosítótól kapott pénzből fizetik majd ki a gazdaságok. az állami biztosító kárbecslő szakemberei mindenekelőtt a gabona- és a borsótáblákat szemlélték meg, hogy ne késleltessék az aratást, ahol nem volt idő az általános becslésre, ott mintaterületet hagytak és később ezek alapján állapítják meg a veszteséget. a termelőszövetkezetek pénzgazdálkodásában máris bizonyos zavarokat okoznak az elemi csapások miatt bekövetkezett termelési kiesések. a biztosító ezért - a várható teljes károk figyelembevételével - gyors előleget biztosít nekik. a károk ugyanis olyan nagymértűek és olyan sokrétűek, hogy a pontos és végleges felmérés előreláthatóan csak novemberben fejeződik be. az állami biztosító mindenestre vállalta, hogy az év végéig valamennyi termelőszövetkezet megkapja a teljes összegű kártérítést./mti/

..

bb. 19. három termelőszövetkezet, négy állami gazdaság képviseli zalát a 66. országos mezőgazdasági kiállításon és vásáron

vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

zala megyét három szövetkezeti és négy állami gazdaság képviseli az idén megrendezésre kerülő 66. országos mezőgazdasági kiállításon és vásáron. a termelőszövetkezetek növénytermelésük legjavát - cukorrépát, kukoricát és lent - mutatnak be. az állami gazdaságok, főképpen gyümölcscsel és tenyészállatokkal szerepelnek majd. a baki állami gazdaság budapestre szállítja jámbor nevű tehenét, amelyik évi 6267 kilogramm tejet ad. a zalaszentgróti állami gazdaság saját tenyésztésű igáslovakat, kitűnő tulajdonságú tenyészsertéseket és nagykiterjedésű gyümölcsösének legszebb produktumait mutatja be./mti/

..

9.10/gy

10⁰⁵f

- 16 -

bb. 20. huszonhárom év múltán koszorút helyezhet a második világháboruban elesett fivérének sírjára egy üzbég színművész

b vid szf/fné/ká/gy-cz

1967. július 26.

nemrég levél érkezett üzbekisztánból az illetékes magyar hatóságokhoz. a levél írója, gavhar rahimova, az üzbég szovjet szocialista köztársaság népművésze, 1944 december 21-én kisterenyé térségében hősi halált halt fivére sírja után érdeklődött. az üzbég színművész - mint írja - ez év októberében színtársulatával magyarországra látogat és ez alkalommal szeretné a testvéri szeretet és kegyelet virágait elhelyezni fivére sírján.

az üzbég színész leveleére gyors választ küldtek a nógrád megyei szentkutról. megírták, hogy a pontosan megjelölt időpontban, 1944. december 21-én, a kora délelőtti órákban a szupatak és szentkut közötti szőlőben találta el a visszavonuló fasiszta német egységek egyik gyilkos lövedéke zulun rahimov fiatal üzbég szakaszvezetőt. a front átvonulása után a helybeliek és az elesett hős bajtársai szentkuton, juhász benjáminék kertjében temették el rahimov holttestét. azóta minden évben virág nyílik a sírdombon, amelyet a szentkuti baromfikeltető állomás szocialista brigádja gondoz./mti/

..

bb. 21. víztárolók tűz ellen

vid kz/sk/gy/cz

1967. július 26.

szabolcs-szatmár megye mezőgazdasági üzemeiben az elmúlt években tetemes károk keletkeztek abból, hogy tűz esetén nagy távolságról kellett az oltáshoz a vizet szállítani. az idén 95 közös gazdaságban épül, egyenként 50 köbméteres víztároló a tűzoltáshoz./mti/

..

de

10⁰⁵f

- 17 -

bb. 22. sorok menti füstökonyhás házat szállítottak a szombat-helyi skanzenbe

b vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

vas megyében az országban elsőnek befejezték a népi műemlékek összeírását, valamennyi községben felkutatották azokat az építményeket, amelyek a népi építészet szempontjából értékesek, az ily módon feltérképezett anyagból választották ki a legszebbeket, a szombathelyen kialakítandó szombathelyi néprajzi múzeum számára. az első népi műemlék-jellegű épület - füstökonyhás ház - már meg is érkezett a falumuzeumba, a szállítás rendkívüli gondnal és nagy körültekintéssel történt. lebontás előtt 500-600 fényképfelvételt, s nagyszámú vázlatot készítettek az épületről, hogy eredeti alakjában tudják helyreállítani és konzerválni új helyén. az épületszállítások folytatódnak, a skanzenbe kerül többek között a pornópáti fakémenyes ház, a felsőszőlőki vendház, a szalafői kerített-ház, felépítenek egy régi kovács-és fazekasműhelyt, valamint egy vizimalmot. a műemlék-falu megismerteti a látogatókkal a vasi pajtatípusokat is, az országban ugyanis sehol sem található annyi pajtaforma, mint éppen vas megyében./mti/

..

bb. 23. a panelházak összeszerelésének meggyorsítására kompletációs üzemet terveznek borsodban

a vid szf/sk/ká/gy/ta

1967. július 26.

a miskolci házépítő kombinát leendő dolgozói közül tizenötön az idei tavaszon négy hetet a szovjetunióbeli vilniusban töltöttek, ahol hasonló típusú házgyár technológiájával, szervezeti és gazdasági felépítésével ismerkedtek meg. a látogatás igen hasznos volt, mert a jövő esztendőitől kezdve termelő borsodi gyárban jól kamatoztathatják a szovjet földön szerzett gazdag tapasztalatokat. a vilniusban látottak alapján elhatározták, például, hogy a panelokból készülő lakások kialakításának meggyorsítására a kombinát területén ugynevezett kompletációs üzemet létesítenek, ebben az üzemben a megadott méret szerint előre elkészítik és becsomagolják a lakásokhoz szükséges csővezetékeket, szerelvényeket, burkolóanyagokat és más alkatrészeket.

/folyt. köv./

- 18 -

9.30/gy

de

10²⁵ f

bb. 23. / a panelházak... 1. folyt./ gy

a csomagokat aztán a panelokkal együtt szállítják ki a munkahelyre. így a szerelvényeket azonnal a kívánt helyre továbbíthatják és az előregyártással jelentősen megrövidítik a lakások helyszíni szerelésének idejét. a kompletációs üzem megvalósítására a kivitelező borsod megyei építőipari vállalat és a beruházók közös programot dolgoznak ki./mti/

..

bb. 24. növekedett a felhozatal, csökkentek az árak - közmegelegedésre működik nagykanizsán a termelőszövetkezetek értékesítési társulása

a vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

az év elején kilenc termelőszövetkezet összefogásával alakult meg a nagykanizsai és a marcali járás termelőszövetkezeteinek önálló közös értékesítési vállalkozása. azóta újabb 20 közös gazdaság csatlakozott a vállalkozáshoz, s az ily módon megnövekedett anyagi erőből önálló csarnokot építettek a nagykanizsai piacon. az e hét elején megnyitott csarnokban nemcsak nagy-tömegű és friss zöldséget, gyümölcsöt, baromfit és egyebeket kínáltak, de az átlagoshoz mérten lényegesen olcsóbban is adták ezeket a cikkeket. a termelőszövetkezeti csarnok a bőséges választék, valamint az olcsó árak mellett azzal is sok vásárlót hódított meg, hogy a nagyobb tételeket díjtalanul házhoz szállítja./mti/

..

bb. 25. hegyi vízmű

a vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

a bükk hegység 500 méter magasan fekvő fennsíkján települő bükk-szentkereszt községben a nyári hónapokban gyakran elapadnak a kutak és emiatt miskolcra kell a falut és az ott levő üdülőket ellátni friss vízzel. a probléma megoldására érdekes tervet dolgoztak ki, eszerint az alsó-szinva forrás kristálytiszta vizét felnyomják a kisdél tetőn megépülő tároló medencébe. innen már gravitációs úton jut el a víz a községbe és az üdülőtelepre. a vízmű felépítéséhez a lakosság anyagilag - családonként 3 000 forinttal - is hozzájárul./mti/

..

9.35/gy

de

- 19 -

10²⁵ f

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 22. sz. hír / sorok menti füstökonyhás.../
1. bekezdésének 7. sorától a következő szövegrészt kérjük
pótlólag felhasználni:

... érkezett a falumuzeumba. a házat nemeskolltárol szállították. itt a sorok patak mentén különösen tipikus ez az épületfajta. természetesen csak a multa jellemző, mert ma már nem így építkeznek. a szállítás rendkívüli....

/mti/

..

bb. 26. hazaérkezett finnországból a magyar küldöttség

t di/lk/gy/cz

1967. július 26.

szerdára virradó éjszaka a malév különrepülőgépeivel harmati sándornak, a hazafias népfront országos tanácsa titkárnak vezetésével helsinkiből visszaérkezett budapestre a magyar finn barátsági hét eseményein részt vett 360 tagu magyar küldöttség. a csoportot bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese és a hazafias népfront vezető munkatársai fogadták a ferihegyi repülőtéren./mti/

..

bb. 28. halálos áramütések

t fe/lk/gy/cz

1967. július 26.

heves községben az ém heves megyei állami építőipari vállalat munkahelyén áramütés érte ficsor lászló 17 éves kubit, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőautóban meghalt.

a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a zártlatos szállítószalag okozta a halálos balesetet. a felelősség megállapítására vizsgálat folyik.

/folyt. köv.

sl

- 20 -

1125 J

bb. 28. / halálos áramütések... folyt./ gy

borsod megyében a csobádi zöld mező termelőszövetkezet zuhanyozójában halálos áramütés érte orosz istván 15 éves ipari tanulót. a vizsgálat megállapította, hogy a halálos balesetet a szabványnak nem megfelelő elektromos vízmelegítő szabálytalan alkalmazása okozta. a felelősség megállapítására itt is vizsgálat indult./mti/

..

bb. 27. tragikus gyermekbalesetek

t fe/lk/gy/cz

1967. július 26.

kedden délután bátmonostor községben kovács istván 45 éves tsz-tag három unokája az ólban játszadozott. játék közben gyufát gyújtottak, amelytől lángra lobbant az ól. a 8 és 5 éves unokának sikerült az égő ólból kimenekülnie, a 3 éves danyi jános azonban bennégett.

bakonycsernye község homokbányájában három gyermek játék közben alagutat furt. a megcsuszott homok maga alá temette bársony irén 8 éves gyermeket, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

mindkét halálos gyermekbaleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

..

bb. 29. közlekedési balesetek

t fe/lk/gy/cz

1967. július 26.

budapesten a főtí ut 86. sz. előtt havanec jános 49 éves timár rosszul megvilágított motorkerékpárjával egy álló motorkerékpárnak ütközött és súlyosan megsérült.

/folyt. köv./

11.20/gy

sl

- 21 -

1200 J

bb. 29. / közlekedési.... 1. folyt./ gy

a 8. kerületben a muzeum körút 8. sz. előtt németh mihály 18 éves táviratkézbeseítő motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a gyalogátkelőhelyen és járművével elütötte bartha ilona 73 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gázoló motoros ellen eljárás indult.

a 14. kerületben a thököly ut és a dózsa györgy ut kereszteződésében kollér károlyné 62 éves szövőő, budapesti lakos tilos jelzésen ment át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte. az asszony súlyos sérüléssel került kórházba.

szegeden szalai józsef 54 éves segéd munkás, kiskundorozsmai lakos egy tulterhelt kerékpárral ittasan egy tehergépkocsi elé esett, amely elütötte. olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt./mti/

..

bb. 30. csaknem kétmillió holdon vegyszeres gyomirtás - sikerült gátat vetni a burgonyavész terjedésének - „hőrcsöginvázio,, fejr megyében és hajdu-biharban

i cs/gk/ie/gy/cz

1967. július 26.

a növényvédelmi szolgálat és a termelő üzemek gépesített brigádjai az idén eddig csaknem kétmillió holdon végeztek vegyszeres gyomirtást. ebből 1 179 000 hold volt a gabona, s több mint félmillió holdnyi a kukorica. az idejében végzett hatékony vegyszerezés igen kedvezően befolyásolta a gabonafélék fejlődését, így része volt a bőséges termés kialakulásában. a gabonalisztharmat fertőzését csaknem félmillió holdon tapasztalták. a kombinált kolloidkén-tartalmu permetező anyaggal akadályozták meg a veszedelmes gombabetegség nagyobb arányu elterjedését. a burgonyabogár ellen 300 ezer holdon védekeztek. a hagyományos permetezőszerek hatékonysága a nagy hőség miatt csupán 30-40 százalékos volt, szabolcs-szatmár megyében viszont, a birlane nevű új kísérleti szerrel, 95-98 százalékos hatást értek el. a burgonyavész /phytophthora/ első tüneteit júniusban észlelték körülbelül 9 000 holdon. a gyors jelzőszolgálat segítségével 35 ezer holdon végzett megelőző permetezéssel elejét vették a továbbterjedésnek.

11.45/gy

- 22 -

/folyt. köv./

1200

bb. 30. /csaknem kétmillió holdon... folyt./ gy

a rágcsálók közül ez évben a hőrcsög pusztított nagyobb területeken. országosan körülbelül 200 ezer holdra terjed ki az új „hőrcsöginvázio,, különösen fejr és hajdu-bihar megye növénykultúráit veszélyezteti, borsod, csongrád és szabolcs-szatmár megyében viszont a nagyszabásu védekezés révén sikerült gátat vetni a kártevő elszaporodásának. mezei pocok kártételt eddig 100 ezer holdon észleltek. a rendkívül meleg időjárás kedvezett a rágcsálóknak. a jelek szerint a gabonák betakarítása után a fertőzött vidékeken összefogott védekezésre lesz szükség./mti/

..

bb. 31. meghalt füst milán

lk/gy/cz

1967. július 26.

füst milán, kossuth-díjas író és költő életének 80. évében hosszú betegség után meghalt. az elhunytat a magyar írók szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

..

bb. 32. időjárásjelentés

hné/gy/

1967. július 26.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

mérsékelt meleg idő

szárazföldünket az atlanti-óceán felől fokozatosan elárasztó hűvösebb levegő hatására most a volga és a fekete-tenger környékén az alpok és az adriai tenger térségében esik többfelé az eső, törnek ki zivatarok. a hűvös levegő első hullámának elvonulása után közép- és nyugat-európa nagy részén ismét kevesebb a felhő, száraz, csendes az idő, de a rendkívüli meleg átlag 5 fokkal mérséklődött. a brit szigeteken, skandináviában és a balti államokban a hűvös óceáni levegő újabb hullámai, továbbra is felhős, szeles, sokfelé csapadékos időjárást okoznak.

/folyt. köv./
13.20/s

1400

- 23 -

bb. 32. /időjárás... 1. folyt./ gy

hazánk fölött kedden kisebb felhőátvonulások mellett 9-14 órán át sütött a nap. a hőmérséklet a délutáni órákra 25-30 fokig emelkedett. este a nyugati megyékben megnövekedett a felhőzet, néhány helyen megeredt az eső, szentgotthárdon zivatar tört ki. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 2 mm alatt maradt, csupán csornán érte el a 4, kapuvárott a 12 mm-t. az éjszaka folyamán az ország keleti felén 10-14, nyugaton csak 14-19 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt a nyugati megyékben és a déli határvidéken erősen felhős volt az ég, néhány helyen esett az eső. az ország többi részén kevesebb volt a felhő, csendes, száraz volt az idő. a hőmérséklet 11 órára a nyugati megyékben csak 18-23, máshol 23-26 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,1 fok volt, a sokévi átlagnál 0,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 25 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, elsősorban nyugaton és délen esővel, egy-két helyen zivatarral. gyenge időnként kissé megélénkülő, változó irányú szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé erősödik, máshol alig változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 23-28 fok között.

a ouna vizállása szerdán reggel budapestnél: 362 centiméter.
/mti/

- 24 -

13.27/s *de*
14.06 *L*

bb. 33. „kombájnos nyár,, - az ötszáz holdas mozgalom sikere baranyában

b vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

„kombájnos nyár,, az idei - hiszen még soha nem volt olyan döntő szerepük az aratásban, mint a mostani nyáron. a gabona-termés 80-90 százaléka a nagy gépektől kerül a magtárakba. még baranyában is, ahol pedig a szeszélyes nyári időjárás nem kedvezett a gépi munkának, eddig a termés több mint 90 százalékat kombájnosok aratták le és csépezték el. nekik köszönhető, hogy a nagy esőzések okozta idővesztés ellenére nincs lényeges elmaradás a munkában. a 100 000 holdnyi búzának is mintegy 60 százalékat betakarították már. pedig igen nehéz az idei aratás. a sok csapadék következtében, főleg a víznyomásos táblákon, erős gyomosodás indult meg. a gabonában levő nagytömegű zöldanyag lassítja, hátráltatja a kombájnos munkáját és szaporítja a műszaki hibák számát. a leggyakoribb eset a kaszapengék törése és a felvonóláncok szakadása. ez azért is kellemtelen a gazdaságok számára, mert nem elegendő a pótlás: nincsenek megfelelő szegecsek az új pengék felszereléséhez és hiányzik a felvonólánc is. a kombájnosok nagy odaadással, sok leleményességgel győzik le a nehézségeket: így például házilag gyártott, felújított alkatrészekkel pótolják a hiányokat. a nyár elején meghirdetett 500 holdas kombájnaratási mozgalomhoz a gépvezetők többsége csatlakozott és nagy szorgalommal, szívóssággal küzdenek a vállalt feladat teljesítéséért. közülük huszan máris elérték a magas teljesítményt, elsőként - a korábbi évekhez hasonlóan - a híres kozármislenyi kombájnvezető: hofecker jános. az egerági termelőszövetkezetben dolgozó állami-díjas kombájnvezető súlyos géptöréssel bajlódott sokáig, ennek ellenére már 700 hold gabonát aratott le és több mint 80 vagon terményt csépezt el./mti/

..

bb. 34. megkezdődött a vas megyei markusovszky kórház rekonstrukciója

vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

szombathelyen megkezdődött a vas megyei markusovszky kórház rekonstrukciója. az 1967-1973 közötti évekre tervezett nagy munkára mintegy 90 millió forintot költenek. a rekonstrukcióval központi telephelyre összpontosítják az 1928-ban megnyitott kórház, jelenleg szétszórtan levő osztályait./mti/

..

14.20/gy
14.37k

- 25 -

kl

bb. 35. elutazott a kalinyini küldöttség somogy megyéből

vid kz/sk/ká/gy/cz

1967. július 26.

Kaposvár szovjet testvérvárosából - kalinyinból - öttagu pártmunkásküldöttség látogatott az elmúlt napokban somogyba, Viktor Iljics Szmirnovnak, a kalinyini területi pártbizottság titkárnak vezetésével. a vendégek megismerkedtek a megye politika, gazdasági és kulturális életével, mezőgazdasági és ipari üzemeket, egészségügyi és kulturális intézményeket láto-gattak meg. kedden este a kaposvári ifjúsági házban megrende-zett barátsági gyűlésen találkoztak a város dolgozóival. a küldöttség július 26-án utazott el somogy megyéből./mti/

.-.

bb 37. nemzetközi rostipari szimposium szegeden

b vid kz/sk-lm ká

1967. július 26.

háromnapos nemzetközi rostipari szimposium kezdődött szer-dán szegeden, a tiszai szálló tükörtermében. több mint 150 hazai és külföldi- bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, belga és olasz - szakember tanácskozik a rostnövények feldolgozásának legújabb módszereiről. 15 előadás és korreferátum hangzik el.

a megnyitó előadást Lehr Ferenc könnyűipari miniszter-helyettes tartotta. ismertette a len- és a kenderipar mai és távlati helyzetét, az iparág hazai fejlesztésének lehetőségeit. marcheschi károly, a rostkikészítő vállalat igazgató-mérnöke elő-adásában helyileg kidolgozott, s a kenderfeldolgozó iparban új eljárást ismertetett. ennek az ugynevezett szimplex módszernek a lényege az, hogy a hagyományos tilolást - és vele együtt a tilolóturbinákat is - új technológiával, s új típusú gépekkel: vibrátorokkal váltják fel. ez a vibrátor, vagyis egy „házilag,, készített, nagy fordulatszámú, speciális rázószerveket olyan kíméletesen távolítja el a kenderből a pozdorját, hogy a korábbinál lényegesen több értékes szálanyag keletkezik a fel-dolgozás során. az eljárás széleskörű bevezetése a vállalat-nál, tíz százalékos önköltségcsökkenést, évente mintegy 20 millió forintos megtakarítást eredményez. további nagy megtakarítás várható az anyagot továbbfeldolgozó kender-fonó- és szövőipari vállalatnál.

toma cokov bolgár kutatómérnök korreferátumában egyebek között kifejtette, hogy bulgáriában is eredményes kísérleteket folytatnak hasonló módszerekkel. javasolta, hogy a két ország szakemberei működjenek szorosabban együtt az új rostfeldolgozási technológia kialakításában./mti/

15.45/ju

19-55/12

Wc

.-.
-26-

bb 36. vágják a majorannát

vid kz/sk-ju ká

1967. július 26.

kalocsa vidék fűszer- és gyógynövénytermő földjein megkezdődött a betakarítás. a termelőszövetkezetekben és a ház-táji gazdaságokban 350 holdon vágják az idén is nagy lombot adó majorannát. a nyersanyagot a gyógynövénygyűjtő vállalat bajai telepére továbbítják. az illatos fűszernövény nagyré-szét exportálják. /mti/

.-.

bb 38. telnek az állami magtárak - sok száz vagon gabonát érté-kesítenek terven felül az állami és szövetkezeti gazdaságok

ö vid kz/sk-ju ká

1967. július 26.

a gabonabetakarítás előrehaladtával országszerte megkez-dődött a csucsforgalom az állami gabonafelvásárló telepeken. fejér megyében, ahol a 100.000 holdnyi búzából 70.000 hold termését már betakarították, a hét közepén 8700 vagonra emelke-dett az állami magtárak által felvásárolt kenyérgabona mennyisége. somogyban naponta 400-500 vagon kenyér- és takarmánygabona ér-kezik az állami magtárakba. ezen a vidéken eddig összesen 5000 vagonnal vásároltak fel, s ennek túlnyomó többsége - 4000 va-gonnyi - kenyérgabona. a megye állami és szövetkezeti gazdasá-gai a tervezettnél jobb termésből, az eredeti elképzelésekhez mérten, jóval többel járulnak hozzá az ország ellátásához. a kaposvári állami gazdaság például 100 vagonnal tetézte meg má-ris azt a mennyiséget, amelyre az eredeti szerződése szőlt, a szentgáloskéri zöld mező termelőszövetkezet 80 vagonnal érté-kesített többet. a megyében eddig együttesen több mint 400 vagon kenyérgabonára kötöttek értékesítési pótszerződést a mező-gazdasági üzemek, s ennek nagyrészt már át is adták. borsod megye 130 állami gabonafelvásárló telepe az utóbbi tíz nap alatt több mint 3000 vagon terményt vett át. itt is szép számmal akadnak olyan állami és szövetkezeti gazdaságok, amelyek tul-teljesítik szerződésben vállalt kötelezettségüket. a mező-kövesdi kossuth és a mezőkeresztési aranykalász termelőszövet-kezet például 20-20 vagonnal, a szentistváni vii. pártkongresszus termelőszövetkezet pedig 40 vagonnal adott el többet, mint amennyire korábban szerződött. szerdáig a megye mezőgazdasági üze-mei együttesen 900 vagon gabona terven felüli értékesítésére kötöttek pótszerződést. /mti/

16.00/ju

16.05/K
Wc

.-.
-27-

bb 39. elhunyt figlár józsef, a munkásmozgalom régi harcosa

hné-ju sr

1967. július 26.

hosszu szenvedés után 71 éves korában elhunyt figlár józsef, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. 1918 óta tagja a pártnak. itthon és külföldön különböző munkaterületen dolgozott a nép és a párt ügyéért. temetése július 29-én délután 3 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
xx. kerületi bizottsága. /mti/

-. -

bb 40. átadták az első tungstram-házat - az idén még 76 lakás épül az egyesült izzó dolgozói részére

t sl/tm-ju ie

1967. július 26.

szerdán délután az újpesti főti uton átadták az első 19 lakásos tungstram-házat, amely az egyesült izzó dolgozói részére épült. a gyár vezetői tavaly határozták el, hogy dolgozóik számára megszervezik a lakásépítést. az igénylők egy-egy kétszobás lakásért 40.000 forint körüli előleget fizettek, a többit hitel formájában az otp folyósította, a szervezési munkákat pedig az egyesült izzó vállalta. a 43-as építőipari vállalattal együttműködve öt, egyenként 19 lakásos ház építését kezdték meg s szerdán az első ház kulcsainak átadására került sor.

olyan telket választottak, amelynek közművesítését ez év első felére tűzte napirendre a fővárosi tanács, s a tervnek megfelelően röviddel az első ház felépítése előtt bevezették a vizet, a villanyt, a földgázt, s csatornázták az új lakótelepet.

a következő négy ház 76 lakással ez év végéig szintén átadják. szeptemberben 112 lakásos szalagház építését is megkezdik az egyesült izzó dolgozói részére. /mti/

-. -

16.08/szb

-28-

16-25/k

KW

bb 41. megérkezett az első szállítmány a jubileumi szovjet kiállításra

i sl/lk-lm ie

1967. július 26.

szerdán megérkeztek a bnv területére az első kamionok, amelyek a szeptember 1-én nyíló „a szovjet tudomány és technika 50 éve”, című jubileumi kiállítás anyagának egy részét hozták. e kocsik díszítő és más berendezési anyagokat szállítottak a szovjetunióból, a nyugati pályaudvarra azonban már kedden befutott a kiállítási tárgyakkal megrakott első négy tehervagon is. a vagonok különféle elektronikus anyagvizsgáló műszereket, automatákat, a tudományos kutatást és annak eredményeit szemléltető modelleket tartalmaznak. a szállítások most már gyors ütemben folytatódnak, hogy a több mint száz vagonnyi kiállítási anyag kellő időben megérkezzen. további elektronikus berendezések, számológépek, laser-berendezések várhatók, a szovjetunió elküldi a budapesti kiállításra legkorszerűbb atomfizikai berendezéseinek, legnagyobb erőműveinek kicsinyített, de élethű makettjeit is. a közönség számára különösen érdekesnek ígérkezik az eredeti vosztok űrhajó hordozó rakétájának kiállítása.

a szállítási és rakodó gépek irányítására a masped legjobb szakembereit osztotta be, akik nagy gonddal ügyelnek arra, hogy az értékes kiállítási tárgyak meg ne sérüljenek. augusztus első napjaiban az a 210 szovjet szakember is megérkezik, akik a magyar kiállítás és vásárrendező iroda munkatársaival együtt hozzájárulnak a bnv főterén a jubileumi kiállítás nyolc pavilonjának berendezéséhez. /mti/

-. -

bb 42. tizedszer permetezik a szabolcsi alámskerteket

a vid kz/sk-lm ká

1967. július 26.

ezerháromszáz nagyteljesítményű és több mint 10 000 háti permetezőgép „bevetésével”, az idén immár tizedszer indult irtóhadjárat a szabolcsi alámskertekben a különböző kártevők ellen. a tűző nap, a 30 fokon felüli hőség, nappal pihenésre kényszeríti ugyan a növényvédő brigádokat, de enyhett éjszakai reflektorok fénye mellett dolgoznak. a tizedik permetezés alkalmával a megye 52 000 holdnyi gyümölcsösére megközelítően félmillió hektoliter gomba- és rovarölő-szert szórnak.

a sok munkáskezet és gépet foglalkoztató tetemes költségű védekezés, - mint a legutóbbi termésbecslő szemlék is bizonyítják, - kifizetődőnek ígérkezik. a szakemberek megállapítása szerint a tavalyinál jobb termést ígérnek a fák. a 15 évesnél idősebb gyümölcsösök holdankénti hozama, a jelenlegi kilátások szerint, eléri a 150-160 mázsát. a kereskedelem így az idén körülbelül 15 000 vagonnyi téli almára számíthat a szabolcsi gazdaságokból. /mti/

-. -

16.00/Lm

- 29 -

16.30/k

KW

bb 43. könyvkiadók és nyomdászok tanácskozása szegeden

vid kz/sk-ju ká

1967. július 26.

a papír- és nyomdaipari műszaki egyesület kiadói szakosztály rendezésében szerdán kétnapos tanácskozás kezdődött a szegedi nyomda művelődési termében hét könyvkiadó és a szegedi nyomda műszaki dolgozóinak részvételével. az anketon első-sorban a 15 millió forintos beruházással bővített, korszerűsített szegedi nyomda kihasználási lehetőségeiről tanácskoztak. a most befejezett rekonstrukció ugyanis minőségileg és mennyiségileg egyaránt jóval nagyobb feladatok megoldását teszi lehetővé. a korábbi 190 helyett 400 tonna könyv készül majd évente a szegedi nyomdában. /mti/

--

bb 46. huszezer tonnányi durvahuzalt gyárt évente az inotai alumíniumkohó- hetente már három napon át termel az új durvahuzalmű

b vid szf/fné-ju ká

1967. július 26

új gyárrészleggel bővül az inotai alumíniumkohó : a próbajáratások után bekapcsolódott a termelésbe az ország legkorszerűbb könnyűfém durvahuzal-műve.

az új üzem olasz és a francia cégektől vásárolt berendezései egyelőre csak a hét három napján működnek üzemszerűen, a másik három napon még tart műszaki ellenőrzésük, vizsgálatuk. a próbákat azonban már az inotai kezelőszemélyzet irányítja, a külföldi szakemberek dolguk végeztével elutaztak inotáról. a kezelőszemélyzet gyors beállítást az tette lehetővé, hogy a brigád tagjai a német demokratikus köztársaságban működés közben tanulmányozták hasonló típusú berendezések vezérlését és így nem okozott gondot az inotai gépegység átvétele, ,, dirigálása,, sem.

a korszerű automatákkal ellátott durvahuzal gyártó berendezés beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a ,, munka-napokon,, egyelőre tíz-tizenkét tonnányi durvahuzalt készít. a 9-10 milliméter átmérőjű huzalt ezután a kábelgyárakba szállítják, ahol tovább vékonyítják és kábel ereket készítenek belőle. az olasz-francia gépegység olcsóbban állítja elő a durvahuzalt, mint az eddigi, korszerűtlen technológiájú berendezések.

az inotai alumíniumkohó új részlege évente huszezer tonnányi durvahuzalt gyárt majd. /mti/

16.30/ju

--
-30-

16.30/k
Kl

bb 45. nagyarányu fejlesztés az utasellátónál - a vártnál 19 millió forinttal nagyobb áruforgalom féltév alatt - büfék az új benzinkutak mellett

t nbj/hné-Lm ie

1967. július 26.

változatlanul igen nagy az utazási-kirándulási kedv, s ezzel együtt állandóan növekszik az utasellátó forgalma, de a kiszolgálással, áruellátással kapcsolatos panaszok száma is. a problémákról s a megoldásukra vonatkozó tervekről szerdán urbán szabó béla főigazgató sajtótájékoztatóján a következőket mondotta el:

a 1966 első felében 5 300 000, az idén ugyanebben az időszakban 5 800 000 palack üdítőitalt adott el az utasellátó, a múlt év első hat hónapjában 124 500, az idén az első féltévben 130 000 hektoliter sör fogyott el, - s ha még több lett volna, azt is megvásárolta volna a közönség. a tervezettnél 19 millió forinttal nagyobb volt az áruforgalom. a hosszan tartó kánikula idején azonban egyes időszakokban az állomások büféi zsufoltak voltak, nehézkes volt a kiszolgálás, zavarok jelentkeztek az áruellátásban, tehát a közönség igényét nem sikerült mindig megfelelően kielégíteni. az éttermekben, büfékben, mozgó szolgálatnál, rengeteg üdítő ital fogy, csak hogy nagyon sokszor gyorsan ki is fogy. ennek magyarázata az is, hogy egy-egy melegebb napon a vállalatnak kell ellátnia a vasutasdolgozókat védőitaltal, - ez mintegy 10 000 -15 000 liter ásványvizet jelent, de kicsinyek a raktárak. igen nehézkes a göngyölegek szállítása /a budapesti feladott üdítő ital-palackokat jónéhány vidéki városban nem töltik fel, mert azok más formájúak, mint az ott használtak. az üres üvegeket tehát vissza kell hozni a fővárosba/. budapesti például a keleti-pályaudvaron szűk a hűtőtér, emiatt a vonatra adott italokat nem sikerül minden esetben előre lehűteni.

- az utasellátó forgalmának fejlődése, növekedése megköveteli az üzlethálózat bővítését, ez azonban a számítások szerint 250-300 millió forintba kerülne. az utasellátó vállalat a mával együtt felmérte, hol a legsürgetőbbek a beruházások, s rögzítette, hogy 1971-ig milyen fejlesztési feladatokat kell megoldania. a tervek elkészültek, s az ugynevezett minimális program végrehajtása is körülbelül 120 millió forintot igényel.

/folyt.köv./

15.55/szb

17-20/k.

-31-

bb 45. /magyarányu ...1. folyt./-lm

- nemcsak távlatokban tervez azonban az utasellátó, - már az idén is mutat fel eredményeket. szentgotthárdon és a soproni gysev-állomáson kisérvendéglőt, hegyeshalmon, a közúti vámnál új büfét nyitott, így a nyugati határon három helyütt korszerűbb körülmények közt fogadhatja a külföldi vendégeket. a jövő év elejére korszerűsíti - mintegy 4 millió forintos költséggel - a pécsi utasellátó-vendéglő konyháját, valószínűleg még az év végén megnyitja kelenföldön az első önkiszolgáló éttermet. hamarosan befejeződik 15 büfékocsi korszerűsítése, felújítanak 25 büfét, illetve árusító-pavilont, tervezik 12 melegkonyha átépítését. 1968-ban sor kerül például a nyiregyházi és a székesfehérvári étterem bővítésére, s előreláthatólag bővítik a váci és a kiskunfélegyházi éttermet is. egyelőre nincsenek végleges tervek a keleti-pályaudvari étterem átalakítására, de a baross tér rendezésével egyidejűleg ezt is meg kell oldani.

- korábbi téves szemlélet következtében tíz év alatt alig épült vendéglő, étterem és büfé a mávaut pályaudvarokon. ezért az utasellátó a 19 megyei aköv-vel és a mávauttal együtt sürgősen korszerűsíti az utasellátást az autóbusz-állomásokon, illetve az autóbuszokon. 1968-ban a gyöngyösi mávaut pályaudvar mellett étterem és bisztró, a székesfehérvári, a miskolci és a pécsi pályaudvarokon nagy bisztró épül. az idén egerben, 1968-tól zalaegerszegen, kaposvárott, orosházán, stb. alakítanak ki büféket. jónéhány távolsági autóbuszba hűtőszekrény kerül. már az idén magyaróvárott, kiskunlacháza, balassagyarmaton, valamint az m 1-es és m 7-es út budaörsi szakaszának két oldalán épül az áfor-kutak mellett bisztró, illetve büfé. ezen a téren 1968-1969-ben további igen jelentős fejlődés várható./mti/

..-

bb 47. eltemették teichman vilmos állami-díjas növénynevelőt

vid kz/sk-lm ká

1967. július 26.

szerdán délután a debreceni köztemetőben nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra teichmann vilmos állami-díjas növénynevelő hamvait. a gyászolók között ott voltak az egykori munkatársak, barátok, és a híres tudós tanítványai. a volt munkatársak, a tudományos kutatók és a barátok nevében dr. pethő ferenc, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet igazgató-helyettese vett búcsút teichmann vilmostól./mti/

17.00/lm

- 32 -

18.20/lk

bb 44. új típusú riportter-fényképezőgép kerül forgalomba - elegendő film áll az amatőr filmesek rendelkezésére

1 sz/j-jú le

1967. július 26.

a fotósok, filmezők egyre növekvő taborát érdeklő tájékoztatást adott az ofotért: a vállalat új, nagy teljesítményű, riportter készítésére is alkalmas fényképezőgép árusítását kezdi meg ahnapokban. ilyen géptípus hosszú ideje hiánycikk volt, előzőleg praktiflex néven árusították, de gyártását megszüntette a drezdai pentacon-gyár, és helyette pentaconsix néven új típust dolgozott ki. az új, 6x6-os méretű fényképezőgép az eddigi 12 felvételes filmek helyett 24 felvételes filmek használatára is alkalmas.

jó hírrel szolgál az ofotért a mikroma-gépek tulajdonosainak is, akiknek panaszát sikerült most orvosolni. a vállalat az előző évokban nagy mennyiségű mikroma-fényképezőgépet hozott forgalomba. a hozzá használható különleges méretű és perforációjú filmek beszerzésében azonban már hosszabb ideje fennakadások voltak, mivel az orwo-gyár vagy egyáltalán nem vállalta a szállítást, vagy csak elenyésző mennyiséget küldött. a gyárral történt megegyezés alapján a géphez szükséges fordítós színes-filmek rövidesen ismét kaphatók lesznek a budapesti és vidéki nagy szakközpontokban.

az utóbbi időben hiány volt a mozifilmellátásban is. az ofotészt az amatőr filmezők sürgetésére az orwo-gyáron kívül más forrásokból is szerzett be fekete-fehér és színes fordítós mozifilmeket. a nyáron már 18 000 tekercs 2x8-as orwo fekete-fehér és 35 000 tekercs ferrania fekete-fehér filmet hozott forgalomba. ugyanakkor gondoskodott 4000 orwo- és 5000 ferrania színes mozifilmről is. a legújabb tapasztalatok alapján ez a mennyiség már fedezi az igényeket. sok amatőr saját maga dolgozza ki mozifilmjét. a fekete-fehér filmeknél és az orwo-color filmeknél ez egyszerű dolog, a szükséges vegyszer is rendelkezésükre áll. a ferrania-color film azonban nem dolgozható ki a szokásos vegyszerekkel, ezért az ofotért rendezkedett be az előhívásra. mti/

..-

17.20/szb

-33-

18.20/lk

Ma

bb 48. végleges adatok a balaton „fekete vasárnapjáról”,
- öt halálos áldozatot követelt a vihar

b vid-kz/sk szb -cz

1967. július 26.

a balatoni rendőr révkapitányság jelentése szerint a július 23-án, vasárnap délután öt óra husz perckor kitört balatoni viharban végleges adatok szerint öt személy vesztette életét.

balatonföldvár térségében birkás boldizsár budapesti lakos 25-ös típusu vitorlással a viharjelzés ellenére a nyílt vízben tartózkodott és felborult. a hajó utasai közül a vízbe fullt maróti ágnes 27 éves budapesti lakos, valamint birkás boldizsár két éves kislánya. bán gáspár pilisborosjenői lakos balatonfenyvesen a vihar idején fürdött és a hullámok között lelte halálát. mátis istván tapolcai lakos vitorlásával felborult a tavon, holttestét csak két nap múlva találták meg, s összetört hajóját a partra vontatták. saniak miroszlava 19 éves lengyel állampolgár, a szot lillafüred séta-vitorlásának fedélzetéről a vízbe esett. nyomban utána ugrott a hajó egy másik, lengyel utasa. a vitorlás azonnal irányt változtatott, visszafordult a vízben levőkért, de már csak a férfi utast tudta fedélzetére venni, a lengyel leány vízbe fullt.

a révkapitányság illetékesei az mti munkatársának hangsúlyozták: vasárnap már 11 óra 5 perckor sárga raktétákkal figyelmeztették az üdülővendégeket a vihar közeledtére, majd a vihart jelző vörös rakétát 16 óra 20 perckor repítették a levegőbe. a vizen levőknek tehát bőségesen lett volna idejük arra, hogy felkeressék a védett kikötőket, illetve megtegyék a szükséges biztonsági intézkedéseket. sok esetben azonban ezt elmulasztották és lényegében ez okozta a tragikus balesetsorozatot. az illetékesek felhívták a figyelmet arra is, hogy még rosszabbul alakulhatott volna a helyzet, ha a révkapitányság mentőhajóinak nem sikerül, - szinte az utolsó pillanatban, - még további kilenc fuldoklót kiemelni a tóból. a mentőmotorosok a legnagyobb viharban is dolgoztak és személyzetük sokszor csak drámai küzdelemben tudott felülkerekedni az elemekkel folytatott harcban. derekasan kivették részüket a mentésben a balatoni hajósok és vitorlázók is.

a balatonon az idén már eddig 18 vízbefulásos haláleset történt. a révkapitányság nyomatékosan hangsúlyozza: a balesetek elkerülésére a fürdővendégek mindenkor vegyék figyelembe a rakétajelzéseket, legyenek fegyelmezettek a strandokon és a vizen. senki se bizza magát a vakvéletlenre! /mti/

17.25/Lm

18.30fk

- 34 -

Nkk

bb 49. a la manche csatornára építettek vitorláshajókat balatonfüreden

a vid szf/fné-lm -cz

1967. július 26.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységének sporthajó műhelyében angol megrendelésre tengerjáró vitorláshajók készültek el. a két skandináv típusu vizijárművet a la manche csatornán használják majd, ezért az ottani szél-, és vízjárásnak megfelelően képezték ki a hajótestet. az új járművek valamivel magasabb építésűek a balatonon ismert típusoknál és a vitorlázatuk mérete is más. az új típus kitűnően állja a tengeri hullámokat és az erős szélben sem veszti el stabilitását.

négy személyes kajütöt is berendeztek rajtuk és villanyvilágítással szerelték fel őket. a kajütben főzni is lehet. a két új tengeri hajót szerdán vasuton szállították el balatonfüredről./mti/

--

bb 50. embargo 19.20 óráig:

az amerikai egyesült államok elnöke

hné-lm la

1967. július 26.

- mint azt a magyar külügyminisztérium sajtóosztálya közölte - martin j. hillenbrand-t jelölte ki az egyesült államok első magyarországi nagykövetségé./mti/

--

bb 53. gyászmise castello branco volt brazil elnök elhunytá alkalmából

tm-lm sr

1967. július 26.

a braziliai egyesült államok köztársaságának budapesti követsége szerdán a belvárosi főplébánia templomban gyászmisét mondott humberto de alencar castello branco marssal, brazilia volt elnöke elhunytá alkalmából. a gyászmisén megjelent milton faria brazil követ, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. jelen volt szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, és dragon ferenc külügyminisztériumi osztályvezetőhelyettes./mti/

17.40/szb

18.20fk

- 35 -

Ma

bb 51. százötven állami gazdasági kombájnos tul az ötven vagonos teljesítményen

i cs/hné-ju ie

1967. július 26.

az országos gabonabetakarítási verseny állami gazdasági frontján, az utóbbi egy hét alatt különösen a derékhad tört előre. eddig 150 kombájnos jutott tul az 50 vagonos teljesítményszinten. továbbra is srakta sándor vezet, aki a kaposvári állami gazdaság gabonátábláiról 148 vagon terményt adott át a szállítóbrigádoknak, a második és harmadik helyezett mező-
turi kombájnos: pálkás imre 89, ciff endre pedig 88 vagonnál tart. a negyedik helyezett kovács ferenc a mezőfalvi állami gazdaságból, aki 85, az ötödik pedig bakos lászló a pankotai állami gazdaságból, aki 82,5 vagonnyi gabonát aratott le, és csépeelt el.

a bálázógépek kezelői közül horváth gábor, a lajtahansági állami gazdaság traktorosa tartja az elsőséget 411 holdas teljesítményével, a második helyezett pál józsef a keszthelyi tan-
gazdaságból 316, a harmadik pércsi imre, a berettyóujfalusi állami gazdaságból 310 holdas teljesítménnyel. /mti/

--

bb 54. diszpolgárrá választották városfejlesztő munkájáért

vid szf/fné-ju la

1967. július 26.

szerdán ünnepi tanácsulést tartottak mezőturon. ez alkalommal választották meg a város első diszpolgárává idős kötél imrét, aki két évtized óta kimagasló társadalmi munkával mozditja elő a város fejlődését. az idős ember több tömegszervezet vezetőségének választott tagja. összegyűjti, közvetíti a lakosság városfejlesztési elgondolásait, javaslatait.

mezőtur első diszpolgára önzetlen tevékenységéért eddig már háromszor kapta meg a szolnok megyei tanács elismerését. a szerdai mezőturi tanácsulás úgy határozott, hogy idős kötél imre nevét első sorszámmal vezeti be a város diszpolgárainak anyakönyvébe. /mti/

--

17.45/ju

-36-

18.35.

bb 52. finnországból és magyarországon is jól betöltöttre hivatását a két nép barátságának hete - harmati sándor nyilatkozata

i di/ek-lm sr

1967. július 26.

harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, a finnországból járt magyar küldöttség vezetője hazatérte után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a finnországból és hazánkban egyidejűleg megrendezett barátsági hét jól betöltötte hivatását és eredeti céljának megfelelően még szorosabba fűzte a népeinket összekötő szálakat. eseményei mind megannyi nagyszerű alkalmat adtak, hogy a rokoni kapcsolatok ápolásával egyidejűleg még közelebbről megismerjük egymás jelenét, mai életét és további terveit. helsinki és budapest kivül a legkülönbözőbb országrészek lakóinak és a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselői foglaltak helyet a delegációkban, amelyek tagjai a következő napokban nálunk is, finnországból is széles körben beszámolnak élményeikről, tapasztalataikról, közkinccsé teszik mindazt, amit láttak, megismertek. ezzel az elhatározással érkezünk mi is és finn barátaink is haza, s biztos vagyok benne, hogy így újabb jó szolgálatot tehetünk népeink nagymultu barátságának.

- a helsinki repülőtéren indulásunk előtt találkoztam a hazánkból visszaérkező finn delegációval és vezetőjével, heikki hosia közoktatásügyi államtitkárral, aki a csoport tagjai nevében is elmondta: mindannyiukat maradandó élménnyel ajándékozták meg a magyarországon töltött napok. meleg szavakkal méltatta népünk vendégszeretetét, gondoskodását, amely ünnepi eseménnyé avatta a magyar városok és falvak lakóival lezajlott találkozókat. szavaihoz többen is hozzátették, hogy a következő esztendőben újra, most már családostól is, el akarnak látogatni hazánkba. mindez megerősítette azt a személyes véleményemet, hogy az idén először, de nem utoljára rendezték meg a finn-magyar és a magyar-finn barátság hetét.

- a magyar delegáció is szép, emlékezetes napokat töltött finnországból. utunk állomásain ott voltak és figyelmes gondoskodással öveztek bennünket a finn koalíciós pártok vezetői, képviselői. mindent megtettek azért, hogy hiteles, sokoldalú képet kapjunk a mai finnországról, s a lehetőségekhez mérten a leg-
többet lássunk, tapasztaljunk.

/folyt.köv./

17.50/ju

18.35/ik

-37-

bb 52. /finnországból ... 1. folyt./-lm

hüen tükrözöte az egész esemény-sorozat hangulatát, légkörét a helsinki megrendezett barátsági nagygyűlés, amelyen csaknem ötezren vettek részt és paasio miniszterelnök is beszédet mondott. ő egyébként nyári szabadságát szakította meg azért, hogy ott legyen a demonstráción. a résztvevők nagy száma még házigazdáinkat is meglepte, mert gyönyörű volt az idő, s ilyenkor a szó szoros értelmében elnéptelenednek a finn főváros utcái. mindenki a tengerpartra igyekszik, hogy kárpótolja magát a hosszú télért.

- jól sikerültek a különböző rétegek, foglalkozási ágak finn és magyar képviselőinek találkozói is. a delegációban helyet foglaló mezőgazdasági szakemberek - tsz-elnökök, agronómusok - a finn falvak népével folytattak hasznos megbeszéléseket. az orvosok a helsinki klinikára és orvostudományi kutató intézetbe látogattak és megrendezték az építőművészek, illetve mérnökök, az egyházi vezetők, valamint a nők, az újságírók találkozóit is. valamennyi összejövetelen gyümölcsöző véleeménycserére került sor. ezenkívül arra is alkalmunk nyílt, hogy y hajókirándulást tegyünk a tengeren, jártunk képtárakban, muzeumokban ... elutazásunk előtt r.h. oittinen közoktatásügyi miniszter, aki most a miniszterelnöki teendőket is ellátja, fogadta és a finn kormány munkarendjének, tevékenységének számos részletével is megismertette delegációnk egy-csoportját.

- a finn lapok nagy terjedelemben foglalkoztak a barátsági hét eseményeivel, nap-nap után beszámoltak látogatásunkról és pártállásra való tekintet nélkül helyeselték, támogatták a finn-magyar barátság ápolásának ezt a formáját. ebben is, az esemény-sorozat sikerében is nagy része van helsinki nagykövetségnek, kurtán sándornak és a nagykövetség munkatársainak, akik ezúttal is jól teljesítették fontos diplomáciai küldetésüket. delegációnk nevében is köszönöm fáradozásaikat, - mondotta befejezésül harmati sándor./mti/

..-

bb 55. madzsar alizról nevezik el az állami gyógytornászképző iskolát

i ms/tm-lm sr

1967. július 26.

szombaton délelőtti 11 órakor névadó ünnepséget tartanak a frankel leó utca 38-40 szám alatti állami gyógytornászképző iskolában. az intézetet madzsar alizról, a magyar gyógytornászképzés úttörőjéről nevezik el. az ünnepi beszédet dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese mondja, majd dr. simai béla né madzsar livia emlékezik meg édesanyjáról. az ünnepségre szeretettel várják elsősorban az egykori madzsar-növendékeket.

/folyt. köv./

18.15/ju

-38-

19.35/ju

bb 55. madzsar alizról ... 1. folyt. /-ju

a magyar gyógytornászképzés nehéz multra tekinthet vissza, s ez a múlt elválaszthatatlan madzsar aliz nevével. 1938-ban az akkori belügyminisztérium betiltotta a gyógytornászképzést és madzsar aliz munkatársaival mozgásművészeti iskolának volt kénytelen álcázni a gyógytornászképzőt.

a jelenlegi állami gyógytornászképző iskolát 1955-ben hozták létre. ma már a gyógytorna egyre nagyobb szerephez jut a legkülönbözőbb balesetek és betegségek utókezelésében, következményeik elhárításában, sőt sok esetben a gyógyítás egész folyamata alatt, jóformán a baleset pillanatától, a betegség kezdetétől segíti, támogatja az orvos munkáját. /mti/

..-

bb 58. az ndk államférfiainak köszönő távirata magyar vezetőkhez

tm-ju la

1967. július 26.

walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, az ndk államtanácsának elnöke, willi stoph, az ndk minisztertanácsának elnöke, dr. johannes dieckmann, az ndk népi kamarájának elnöke, és otto winzer, az ndk külügyminisztere az újraélesztésük alkalmából kifejezett jókívánságokért táviratban mondtak köszönetet kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának, losonczi pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének, fock jenszonnak, a kormány elnökének, kállai gyulának, az országgyűlés elnökének, és péter jános külügyminiszternek. /mti/

..-

bb 57. ujitás révén harmadával csökkentették a betonozási időt a borsodi ércelőkészítőmű építésénél

a vid szf/fné-ju la

1967. július 26.

célszerű ujitást vezettek be az épülő borsodi ércelőkészítőmű egyik fontos részlegének, a 160 méter hosszú, 34 méter széles és 80.000 tonna ércfésülés tárolására alkalmas kéthajós elegy-átlagosító üzemcsarnok építésének gyorsítására.

/folyt. köv./

18.24/ju

19.35/ju

-39-

mti

bb 57. / ujitás révén... 1. folyt. /-ju

az ujitás szerint a néhány méteres térközzel egymás mellett sorakozó hatalmas vasbetoníveket a szokásos egyenkénti állványozás, illetve zsáuzás helyett sinen mozgó állványról gyors egymásutánban folyamatosan betonozzák. amikor egy betonív építését befejezték, a lefektetett vágányon a használaton kívüli daruhidra szerelt állványzatot a következő munkahelyre tolják. a jól bevált ujitással már 13 betonívet építettek meg, jelentős időnyereséggel, az eredetileg tervezett 12 nap helyett 8 nap alatt végezték az egy-egy betonív munkájával, vagyis az építési időt egy harmadával csökkentették.

a kitűnő ujitást természetesen a még megépítésre váró 25 betonívnél is használják. /mti/

bb 56. naggyűlés dunakeszin a genfi egyezmény aláírásának évfordulója alkalmából

vid szf/-ju la

1967. július 26.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága szerdán, a dunakeszi járműjavító vállalat művelődési házában naggyűlést rendezett a genfi egyezmény aláírásának 13. évfordulója alkalmából. a naggyűlésen megjelent darvasi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, barinkai oszkárné, a pest megyei pártbizottság titkára, phung manh cung, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára, hoang ha, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének tagja.

révai sándornak, a vállalat szakszervezeti bizottsága elnökének megnyitója után földvári aladár, a szot alelnöke mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt darvasi istván és phung manh cung. a naggyűlés az internacionale hangjaival ért véget. /mti/

18.30/szb

-40-

19.31/k

bb 59. országos egészségügyi vándorgyűlés miskolcon
vid kz/sk-ju ká

1967. július 26.

július 26-29 között miskolcon tartja iv. országos vándorgyűlését a tit egészségügyi országos választmánya. a vándorgyűlés érdemi munkája a résztvevők szerdai ismerkedési estje után, csütörtökön kezdődik meg dr. zsebők zoltán egyetemi tanárnak, a tit egészségügyi országos választmánya elnökének megnyitójával. az ezt követő szakelőadások behatóan foglalkoznak - egybek között - a szilikozis ártalmak megelőzésével, a levegő szennyezettségének kérdésével, a munkásszállások helyzetével, továbbá az ifjuság körében végzendő egészségügyi felvilágosítás tennivalóival. a mintegy 150, köztük csehszlovák és jugoszláv, küldött részvételével megrendezett háromnapos vándorgyűlés programjában szerepel a diósgyőri vasgyár, sáros-patak, tokaj és miskolc nevezetességeinek megtekintése is. /mti/

bb 60. időjárásjelentés

tm-ju la

1967. július 26.

a meteorológiai intézet jelenti július 26-án, szerdán 19 órakor :

mérsékelten meleg idő

várható időjárás csütörtökön estig: felhős idő, elsősorban nyugaton és délen esővel, egy-két helyen zivatar. gyenge, időnként kissé megélénkülő, változó irányú szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé erősödik, máshol alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-28 fok között. /mti/

20.2/ju

-41-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 358-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. július 27.

bb 1. a gyermekgondozási segély bevezetése nem okoz zavart a főváros „női üzemeiben,,

1967. július 27.

i hi/hi-lm sr

a budapesti munkásság foglalkoztatási és szociális helyzetét vizsgálták a főváros illetékesei. a többi között megállapították, hogy az utolsó három évben a munkaképes koru budapesti lakosság száma évente csupán 10-11 ezerrel nőtt, ami az évi egy százalékos gyarapodást sem éri el ennél a rétegnél. a helyzetet súlyosbitja, hogy a munkaképes kort elérő fiatalok jelentős hányada egyelőre nem áll munkába, mert tovább tanul. ugyanakkor a nyugdíjas koruak aránya évente 3-3.5 százalékkal emelkedik. a múlt esztendőben budapesten körülbelül ötezer dolgozó ment nyugdíjba, s mivel a továbbtanuló fiatalok száma is valamelyest emelkedett, így az utóbbi időben a budapesti munkaerő forrás lényegében nem bővült.

az új gazdasági mechanizmus várható hatását vizsgálva az illetékesek - mintegy száz budapesti vállalatnál végzett felmérés adatai alapján - úgy tapasztalták, hogy a főváros munkaerőhelyzetére a továbbiakban is gyakorlatilag a teljes foglalkoztatottság és egyben a krónikus munkaerőhiány lesz a jellemző. például ez év második negyedében tovább fokozódott a munkaerő-igény: amíg a korábbi években átlag 7-8 ezer üres munkahelyet tartottak nyilván budapesten, addig ez év májusában az üzemek, vállalatok részéről bejelentett állások száma 13-15 ezer volt. ilyen körülmények között a fővárosban ugynevezett létszámleépítésre - beleértve a csökkent munkaképességűeket is - általában nem lesz majd szükség.

tájékoztatottak az illetékesek a gyermekgondozási segély várható igénybevételéről is. általános tapasztalat, hogy a segélyt igénybe vevők túlnyomó része a viszonylagos alacsony keresetűek és a nehéz fizikai munkát végző, illetve 2-3 műszakban foglalkoztatottak közül kerül ki, továbbá a bejáró dolgozó nőket ösztönzi a segély a munkaviszony ideiglenes megszakítására.

/folyt.köv./

- 1 -

Nak